

# 珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第235期

禁  
毒

广  
角

【基层快报】

奉贤四团镇开展社会面吸毒人员风险分类评估管控工作

## 及时传达会议精神 促进工作落到实处

为贯彻奉贤区禁毒办关于《奉贤区社会面吸毒人员风险分类评估管控工作推进会》的工作要求，日前，奉贤四团镇禁毒专职干部带领禁毒社工来到四团派出所，与四团派出所副所长、禁毒联络民警、社区民警共同开展四团镇社会面吸毒人员风险分类评估管控工作。

禁毒干部向社区民警传达了9月20日奉贤区禁毒办关于开展社会面吸毒人员风险分类评估管控工作的要求，强调了派出所民警在分类评估工作中的工作与责任，要求社会面吸毒人员的风险分类工作应当坚持“严把标准、实事求是、动态调整”和“谁分类、谁负责”的原则。为保证此次分类评估工作切实有效，对于出现高、中、低多种情形的，管

控分类等级按就高不就低的原则进行。随后，派出所副所长也提出，各社区民警应重视此次社会面吸毒人员风险评估工作，认真排查与梳理，严防吸毒人员肇事惹祸事件的发生。六名民警纷纷表示，将对四团镇社会面吸毒人员做全面排查了解，并结合禁毒社工、卫生院、网格员、村居委等多方面意见后进行评估，以确保本次风险评估的结果真实有效。

此次风险分类评估是明确社会面吸毒人员的风险等级、管控责任主体和采取相应措施的重要依据，对原有工作流程、标准、制度等均作了一定程度的完善，对任务分工、评估内容等修改幅度较大。因此，四团镇为切实高效传达及完成工作要求，第一时间开展工



作会议，力求将此次风险分类评估工作圆满完成。  
通讯员 项丹红

【图文报道】

## 嘉定徐行镇开展主题禁毒宣传活动



为扩大禁毒宣传力度，增强辖区群众禁毒法律意识，了解毒品定义，认清毒品危害，营造全民共同参与创建全国禁毒示范城市的良好氛围，嘉定工作站徐行镇禁毒社工组织禁毒志愿者和同伴在辖区沿街店面开展“严厉打击在食品中添加罂粟壳行为”主题禁毒宣传活动。

活动中，同伴和志愿者逐个走访沿街店面，向商铺业主分发禁毒宣传资料，积极宣传禁毒知识。通过宣传资料，禁毒志愿者向群众介绍毒品的种类以及告知来往群众毒品的危害，要求大家共同携手，自觉抵制毒品。同时志愿者提醒餐饮店店主，切莫因一时利益而在食品中添加罂粟壳，从而触犯法律，请大家务必增强禁毒法律意识，守法经营。

活动共发放禁毒宣传折页、宣传品180余份，一定程度上提高了餐饮店店主及从业人员的禁毒责任意识，净化了餐饮行业市场环境，保障了人民群众身体健康和饮食安全。  
通讯员 樊单佳

通讯员 马召明

## 奉贤西渡街道召开“首届中国进口博览会”禁毒安保工作推进会

“首届中国进口博览会”召开在即，禁毒安保工作进入冲刺阶段，为确保安全有序，10月8日下午，奉贤区西渡街道禁毒工作领导小组在四楼会议室召开禁毒工作例会暨“首届中国进口博览会”安保工作推进会。街道禁毒领导小组成员、各居委综治干部会议等28人参加会议。  
通讯员 程杰

【讲述·有一种力量叫悔改】

## 期待毛毛虫的蝶变

□王玲玲

她先前不知情，原以为丈夫在外做生意，后来强制隔离决定书寄到家中，这个意外的消息让她心生凉意，婚姻关系面临考验，这让在强戒所里的他非常担忧。对于这次戒毒，潘某只有应付、机械地配合，因为他总觉得会在吸毒、戒毒、复吸中一次次轮回。

社工得知这一情况后，积极进行家访。为缓解家庭矛盾，化解潘妻心里的纠结，社工连续三次到潘某家中，动员他的家人，特别是他的妻子前来探视，刚开始妻子一听是为潘某来说情的，根本就不愿意理我们，后来社工从他们的孩子入手，邀请孩子和家属参加一些亲子活动，引导潘妻了解在孩子的成长过程中，父母双方对于孩子都是相当重要的人物，她才慢慢接受我们。经过艰苦努力，终于说动妻子入所探视，不过她说：“我去见他可以，但如果他还是那样子，那就是我最后一次见他了。”虽然嘴上这么说，潘妻还是很牵挂自己的丈夫，毕竟一日夫妻百日恩。

自从潘妻去强戒所探视后，潘某致电回家，表达了自己要好好戒毒，争取早日回归。用他自己的话：“再不戒毒怎么对得起父母及妻儿的良苦用心，怎么对得起那些真正关心他的人呢？”

半月解除了戒毒。于2018年5月30日回归社会。当天，社工和民警、潘某的兄长一起去强制隔离戒毒所接他回家，妻子在家准备了可口的饭菜等他。去的途中，社工强调：亲情教育和爱的支持对潘某的重大作用，要求家人加强教育和帮助，使他度过危险期。社工也会监督他，每季度会电话回访或实地家访，每次回访也都会详细了解潘某的操守状况，并给予适当的心理帮助，引导他正确认识高危情境，学会应对高危情境的方法。他的家人跟社工讲了家里人现在对他的接纳和包容，希望他这次回归真的能改变。

潘某回归后也经常给我们打电话，有时候汇报找工作的情况，有时候说一些生活情况，有时候也说一说成功与得失，更多的是说一些戒毒的种种遭遇。因为现如今的社会上，又有几个人愿意雇佣一个曾经的吸毒者呢？又有多少人愿意和一名曾经的吸毒者共事、交友呢？他面对的是害怕、回避、怀疑、排斥……

社工及时对他进行了针对性的心理疏导治疗，与他一起回忆上次回归社会后发生的事情，帮助他分析原因，找出自己的问题，让他明白在漫长的戒毒过程中“有一颗强大的心”的重要性，将他在历来生活中、强戒所内学到的知识运用到今后的人生道路上去，要让自己有强大的自制力、抗压力和自信

心。

潘某刚回归，后面的路该怎么走？他始终不忘初心，要想好好戒毒。潘某肯吃苦，是土生土长的农民家的孩子，从最底层做起，开始了自由职业者之路——河中抓鱼虾。他关闭了所有与以前毒友联系的渠道，虽然毒友们知道潘某回来了，多次打电话，但潘某一概回绝，坚持与昔日的毒友决裂。家庭也给予他充分的支持，只要他不吸，干什么都比瘾君子强。他告诉社工，先干起来再说，总要糊口的。村居委也去咨询过了，村委主任跟他说过了，下半年村里会搞农业合作社，弄个蔬菜基地，到时招人就叫他。

### ●期待中，重塑灵魂的毛毛虫

社工多次跟他面谈进行教育引导，谈人生、谈情感、谈理想。在他遇到挫折时，告诉他如何调适，进行心理自救；在他生病时，给予他亲人般的关心；在他对人生失去信心时，为他点亮希望的灯。从最初的应付到现在的积极主动接受引导，社工明显看到他脸上洋溢着自信的微笑。

破茧成蝶能否成功，并不仅仅来自于毛毛虫本身。如果停留在毛毛虫的状态，就永远都不会蜕变成蝴蝶。所以我们社工要做的就是在实践中探索，帮助毛毛虫将吸取的能量消化吸收。“蝴蝶”状态是每个帮教社工的清晰愿望和目标。虽然蝴蝶的振翅高飞是蠕蠕而行的毛毛虫蜕变之后的必然结果，但不折翅的蝴蝶是需要许多人不断地努力才能逐渐实现的。

（作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站社工）

### ●强戒中，一只迷途中的毛毛虫

潘某，一次次出入于戒毒场所，毒魔总是困扰着他，年迈的父母对他很失望。外来

### ●归途中，吸取能量的毛毛虫

由于自己的努力，最终潘某被提前1个